Priklad 1
Vysetrime konvergenciu funkcionalneho radu
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Riesenie:
Stanovime najprv obor bodovej konvergencie radu funkcii (1). Zrejme pre
ziadne x < 0 nie je splnend nutnd podmienka konvergencie radu (1), kedze

1 I, z=0,
n—o0 N 0o, x <0,

a teda v tomto pripade dany rad diverguje (samy overte :)). Na druhej strane,
pre x > 0 mozeme aplikovat Cauchyho integralne kritérium, kedze kazda z
funkei f,.(t) := 1/t*, x > 0, je nezdpornd a nerastica na intervale [1,00).
Okrem toho plati (detaily overte samy :))
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Funkcionalny rad (1) v zadani prikladu ma teda za obor (bodovej) konvergen-
cie otvoreny interval (1,00). Okrem toho, na kazdom konecnom a uzavretom
intervale Z C (1,00) konverguje dokonca rovnomerne (samy overte vyuZi-
tim Weierstrassovho kritéria rovnomernej konvergencie funkcionalneho radu
:)). Priamo z definicie teraz dokézeme, Ze rad (1) na celom svojom obore
konvergencie (1, c0) nekonverguje rovnomerne. Ukazeme to sporom. Predpo-
kladajme, ze rad (1) konverguje rovnomerne na (1,00). To znamend, Ze pre
kazdé ¢ > 0 existuje index N € N tak, ze pre kazdy index n > N a kazdé
m € N plati nerovnost

1 1 1
4 S
(n+1)*  (n+2) (n+m)*
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Nakolko ¢leny radu (1) st kladné, nemusime pisat absolitnu hodnotu, t.j.,
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Kazdy ¢len na lavej strane poslednej nerovnosti je pre kazdé dané n,m a
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Zvolme ¢ := 1/3 a pre kazdé dané n > N poloZzme m := n. Plati teda

1
( f ) = <2n> < 3 Dre kazdé n > N a kazdé = € (1, 00). (2)
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Pre kazdé n € N zrejme ¢islo 1 + % € (1,00). Zvolme preto pre kazdé dané
n > N hodnotu 2 := 1+ +. Potom podla (2) mame
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To znamena, ze rad (1) nemdze konvergovat rovnomerne na celom otvorenom
intervale (1, 00). VS8imnime si, Ze v pripade uzavretého intervalu typu [a, c0)
pre dané a > 1 nenastava ziadny problém, pretoze hodnota z = 1 + % patri
do [a,00) iba pre konecne vela indexov n, avSak nie pre vsetky n € N.



